

Гагарин в Новокузнецке

(Из истории памятника)



11 апреля 1981 г. в нашем городе был открыт монумент первому в мире человеку, побывавшему в космосе.

Для ряда поколений советских времен имя Гагарина стало нарицательным. А что знают нынешние ребятишки о подвиге Юрия Алексеевича, мечтают ли стать космонавтами? Небольшой соцопрос в парке возле бюста Гагарина показал, что спустя сорок три года после знаменитого полета о первом космонавте мира знают даже дошкольники, правда, звездная профессия сегодня мало комо прельщает. А факты, связанные с историей родного парка и памятника Гагарину, подзабылись уже и взрослыми. Восстановить историю этого уголка Новокузнецка накануне Дня космонавтики удалось при помощи записи из фондов краеведческого музея. На истории нашего города знаменательное событие отразилось следующим образом.

В начале 60-х годов в связи с застройкой пр. Бардина городскими властями было решено благоустроить территорию будущего пар-

ка. В то время он представлял собой пустырь, прилегающий к Саду металлургов, разбитому еще в середине 30-х годов. Имя Юрия Гагарина парк получил в 1961 году. В то время в Новокузнецке уже существовал планетарий, основанный 1 ноября 1959 года, но он не имел своего помещения и кочевал из здания в здание. Постоянная прописка у планетария появилась в 1970 г., когда в парке было построено специальное здание. В звездном зале до сих пор идут занятия с ребятишками. В 80-х годах возле планетария был установлен самолет Ил-18, в нем был создан стилизованный кинозал, демонстрировались мультфильмы. (Самолет был демонтирован в 90-х годах.) Бюст Юрия Гагарина на гранитном постаменте появился в парке к двадцатилетию со дня первого полета в космос. История сохранила имена создателей бюста: это скульптор В.И. Дудник и ведущий архитектор института «Кузбассгражданпроект» Ю.М. Журавков.

Марина Герман
Фото автора



Саша, 14 лет:

- Гагарин? Ну, он как бы смелости набрался и первым в космос слетал. Я бы ни за что в космонавты не пошел: вернемся с такой работы домой или нет, одному Богу известно! А дома меня будут ждать жена, дети, зачем рисковать? Я, когда вырасту, в дальнобойщики пойду, понимаю, тоже опасная профессия: резет и все такое, но не так страшно, как в космосе.



Юля, 10 лет:

- Гагарина знаю, он в космос летал, а вот то, что он первым был, про это мне ничего не известно. Я бы тоже хотела стать космонавтом, заниматься изучением Солнечной системы. Там не страшно, потому что интересно. А если на земле останусь, то дизайнером буду, мне нравится красоту своими руками делать!



Максим, 13 лет:

- Я из Казахстана приехал, там совсем другая культура и о Гагарине ничего не известно. А-а-а, припоминаю, кажется, в младших классах проходили, что он был космонавтом. Вот! А я космонавтом быть не хочу, потому что там люди гибнут. Я люблю собак и, когда вырасту, стану фельдшером.

Бюст на гранитном постаменте в парке
появился в 1981 году